

借助可视喉镜为患者置入胃管洗胃的急救护理效果分析

徐 雪

淮安市淮安医院 淮安市肿瘤医院 急诊科 江苏淮安 223200

〔摘要〕目的 研究借助可视喉镜为患者置入胃管洗胃的急救护理效果。方法 收录 2021 年 5 月到 2022 年 3 年期间收录 108 例置入洗胃患者，其中常规胃管置管的 54 例患者为对照组与置管困难，借助可视喉镜植入胃管的 54 例患者为干预组，分析可视喉镜为患者置入胃管洗胃的急救护理效果。结果 干预组护理满意度高于对照组 ($P < 0.05$)；干预组操作指标较之对照组差异显著 ($P < 0.05$)。结论 急性中毒患者紧急介入治疗中，借助可视喉镜进行置入胃管洗胃干预阶段开展急救护理措施的应用价值高，可有效促进急救效率提升，并优化急救质量，挽救患者生命质量，值得推广。

〔关键词〕可视喉镜；置入胃管洗胃；急救护理效果

〔中图分类号〕R473 〔文献标识码〕A 〔文章编号〕2095-7165 (2022) 05-110-02

急性中毒在临床急诊科属于常见病例，尤其是以农业为主的城市，病患占比更多；在急诊接诊患者后，第一时间开展洗胃抢救治疗能有效降低机体对毒性物质的吸收，最大限度减少中毒反应对生理组织功能及生存质量的影响，在急诊科洗胃治疗干预阶段，常规的急救护理措施实施效果有限；通过联合使用可视喉镜进行插管洗胃，能进一步保证插管方式的顺利实施，基于患者病理表现，开展个体化急救护理，进一步优化临床治疗效果^[1]。本次研究基于本院急性中毒患者接受治疗的辅助措施进行分析，研究借助可视喉镜对急救护理效果，详见下文。

1 资料与方法

1.1 一般资料

收录 2021 年 5 月到 2022 年 3 年期间收录 108 例置入洗胃患者，其中常规胃管置管的 54 例患者为对照组，对照组资料统计中：男女比 34:20，平均 (47.34±1.84) 岁；置管困难，借助可视喉镜植入胃管的 54 例患者为干预组，干预组资料统计中：男女比 33:21，平均 (47.29±1.86) 岁，一般资料对比无意义 ($P > 0.05$)。

1.2 方法

2021 年 5 月到 2021 年 10 月期间实施常规干预，该阶段实施常规的急救护理干预，对患者进行气管下插管洗胃干预，按照胃管留置操作流程完成胃管置入操作，连接自动洗胃机设备完成洗胃治疗。

2021 年 11 月到 2022 年 3 月期间实施常规急救干预，在急救护理措施的辅助下，借助可视喉镜为患者置入胃管洗胃；准备措施与对照组相同，增加使用可视喉镜设备，指导胃镜检查设备的顺利置入，使得胃管置入顺利实施，并结合实际情况完成洗胃治疗，进一步优化病情干预效果。为了保证最佳的临床治疗效果，急诊护理措施的实施需要针对患者实际情况开展个性化急救护理，接诊患者后第一时间明确患者中毒药物类型，询问家属患者中毒的药物商标或品名，并采取针对性的医疗干预措施，进行洗胃治疗。建立静脉通路以后，保证常规补液措施，调节酸碱平衡的措施实施的基础上，增加使用阿托品药物进行治疗干预，基于临床症状表现增减药量，以优化最终的治疗效果^[2]。

1.3 评判标准

护理满意度：使用百分制量表，50 分以下为护理一般、

51-80 分为护理满意、81-100 分为护理非常满意。

操作指标：统计组间器械准备时间、插管操作时间、总用时数据，分析数据差异。

1.4 统计学意义

软件：SPSS26.0；计量资料、计数资料数据格式统一为 [$\bar{x} \pm s$, (n, %)]，由 T 值、 χ^2 值完成数据校验，数据差异存在意义 $P < 0.05$ 。

2 结果

2.1 护理满意度分析

干预组护理满意度高于对照组 ($P < 0.05$)，详见表 1。

表 1 护理满意度分析 (n, %)

组别	例数	非常满意	满意	一般	满意度
对照组	54	11 (20.37%)	34 (62.96%)	9 (16.67%)	83.33
干预组	54	16 (29.63%)	36 (66.67%)	2 (3.70%)	96.30
χ^2	-	-	-	-	4.9597
P	-	-	-	-	0.0259

2.2 操作指标分析

干预组操作指标较之对照组差异显著 ($P < 0.05$)，详见表 2。

表 2 操作指标分析 ($\bar{x} \pm s$, min)

组别	例数	器械准备时间	插管操作时间	总用时
对照组	54	2.35±0.21	2.41±0.23	4.76±0.41
干预组	54	1.85±0.18	1.54±0.14	3.39±0.36
T	-	13.2842	23.7436	18.4513
P	-	0.0000	0.0000	0.0000

3 讨论

急性中毒的病情干预中，急救洗胃治疗介入措施能有效提升患者的生存质量，最大限度减少毒性物质对生理功能的破坏性影响。在急救置入胃管洗胃治疗阶段中，借助可视喉镜能够更好地完成胃管置管，最大限度防止反流性或反射性窒息，并根据患者生理状态的实施表现，来调节置管洗胃措施，有效减轻患者痛苦，提升一次性胃管的支管成功率，使得临床急救效率进一步提升，更好的挽救患者生命^[3]。记住可视喉镜可有效明确食道与气管的解剖关系，在胃管支管中，基于可视喉镜视野，胃管直接插入食管，避免反复摩擦导致的咽部黏膜损伤或软组织损伤，减少了咽部的生理损伤，进

(下转第 113 页)

3 讨论

重症监护室是院内急重症患者、昏迷患者的重要救治场所,其能够为患者提供最佳治护服务,对控制疾病进展,提高患者预后质量均有关键意义,机械通气是重症监护室较为常用的呼吸状态改善干预手段,但长期使用易导致患者气道防御能力下降,出现相关性肺炎病症^[4]。

在本次研究中,对比护理效果发现研究组患者相关性肺炎并发症发生率明显较低,患者住院时间等时间参数指标均短于常规组,患者满意度评分更高。综合护理是一种新型护理模式,其更加注重护理方案设计的多元性与综合性,会通过环境护理、治疗辅助、体位管理等多项手段,共同展开护理干预,以提高临床治护工作配合有效性,帮助患者更快适应环境,积极配合治疗^[5]。

总而言之,在重症监护室患者机械通气治疗期间,做好

护理方案设计综合性,对预防相关性肺炎发生有积极意义。

[参考文献]

- [1] 邓水云.综合护理干预对预防重症监护室机械通气相关性肺炎的临床疗效评价[J].药品评价,2019,16(21):39-40.
- [2] 王皇美.综合预见性护理干预结合高频震荡排痰对机械通气患者呼吸机相关性肺炎的预防作用[J].实用医技杂志,2021,28(9):1153-1154.
- [3] 王燕,汤晓燕,曹静.综合护理干预应用于重症监护室机械通气相关性肺炎患者的效果分析[J].医药前沿,2019,9(1):206-207.
- [4] 谢黎.重症监护室呼吸机相关性肺炎患者行综合护理干预的效果研究[J].中国药物与临床,2020,20(4):655-656.
- [5] 张新玲.强化综合护理对人工气道患者呼吸机相关性肺炎发生率的影响[J].国际护理学杂志,2021,40(14):2651-2653.

(上接第 109 页)

系,有任何问题都可随时咨询,有助于提高患者的治疗依从性。在患者出院后为患者提供定期的随访护理服务,通过为患者建立电子档案以及微信群等随时了解患者居家后的生活作息、饮食结构、用药情况等,根据患者的恢复情况为其调整护理方案以及随访内容,在随访期间加强对患者进行健康教育,举办健康讲座以提高患者的疾病认知度,在居家生活中仍要保持健康的饮食结构,遵医嘱按时按量用药,教会患者如何自我检测病情并进行自我护理,在一定程度上能够提升患者的自我管理水平,可促进患者病情的恢复^[3]。在本次研究中对研究组患者施以延续健康教育,结果可见,研究组护理后知识水平高于对照组, $P<0.05$ 。研究组护理后空腹血糖、餐后 2h 血糖、均优于对照组。证实了糖尿病患者实施延续健康教育,具有显著应用价值。健康教育的展开针对性患者不同

心态、不同年龄、不同文化程度和不同的疾病知识接受度展开分析,并讲分析结果作为制定个性化健康教育方案的依据,因此患者的接受干预后其生活质量水平得到改善^[4]。

综上所述,糖尿病患者实施延续健康教育,具有显著护理效果,能够提高患者认知水平,对血糖控制具有积极意义。

[参考文献]

- [1] 肖晓文,王德全,刘国生.韶关市基层医疗卫生机构慢性疾病预防控制能力调查[J].职业卫生与应急救援,2019,37(1):70-73.
- [2] 符以山.社区糖尿病防治模式探讨[J].特别健康,2019(17):222.
- [3] 庄艳丽.分析基层医院 2 型糖尿病患者的随访干预方法和护理指导方法[J].母婴世界,2020(21):227.
- [4] 朱文卓,业秀林.云南基层医护人员对妊娠糖尿病的认知及管理现状调查[J].昆明医科大学学报,2020,41(3):67-71.

(上接第 110 页)

一步优化置管成功率。在急救治疗阶段的护理措施实施中,基于患者急性中毒的毒源物质进行分析,开展针对性的护理干预措施,进一步保证胃管洗胃效率有效提升,以优化患者的生存质量^[4-5]。

调研数据分析证实:干预组护理满意度高于对照组,急救护理干预的开展,进一步优化了可视喉镜置入胃管洗胃的效率,有效提升患者病情表现,优化了生命质量的挽救效率;干预组操作指标较之对照组差异显著,通过急救护理措施的临床实施,进一步优化了可视喉镜置入胃管干预阶段的准备时间与操作时间,降低总体用时优化治疗效率。

综上所述,在重症中毒患者的紧急介入治疗中,急救护理措施的开展,进一步优化了可视喉镜置入胃管洗胃的准备

效率与干预效率,极大地缩短了抢救时间,优化了抢救治疗,有极高的临床应用价值。

[参考文献]

- [1] 陈红,吉琦.全麻后可视喉镜直视下胃管置入在全麻手术患者中的应用[J].健康必读 2020,000(25):152-152.
- [2] 黄素颖.口腔癌患者经颈入路留置胃管的护理效果观察[J].2022,000(24):163-163.
- [3] 韩笑.超早期胃管置入对重症脑卒中患者临床护理效果的影响[J].2022,42(7):733-733.
- [4] 罗祖媚,谭春兴.心理护理对提高急诊服毒患者胃管置入配合度的效果观察[J].2022,18(7):1017-101.
- [5] 刘文清,尚轶,潘惠佳,等.可视喉镜在胃管置入患者中应用的 Meta 分析[J].兰州大学学报:医学版,2020,46(5):7-7.

(上接第 111 页)

借助风险评估、方案落实、密切观察、营养指导等方式,向老年重症患者提供预防性压疮护理,能够使患者充分感知到安全、耐心、专业的临床护理服务,同时还能针对实际病情改善护理质量,增强护理安全性,明显降低压疮发生率。

综上所述,在老年重症患者护理中采取预防性压疮护理,有助于改善患者的康复效果,减少压疮等不良事件的发生,从而有效提升护理干预质量,值得在临床中进一步推广。

[参考文献]

- [1] 屈玲,郝海清.预防性压疮护理和常规护理在老年重症患者中的临床效果对比[J].山西医药杂志,2019,48(13):1633-1635.
- [2] 李宁.人性化护理干预联合湿性愈合疗法在预防 ICU 重症患者压疮中的应用[J].实用临床医药杂志,2018,22(2):55-57.
- [3] 王冉,刘芳,龚立超.协助神经重症患者翻身预防压疮的护理研究进展[J].中国实用护理杂志,2019,35(9):713-717.
- [4] 卫美文.综合护理对长期卧床的老年患者预防压疮的应用效果分析[J].中国药物与临床,2019,19(7):1208-1210.